
 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 20 (255), 2012  

 21 

заведений. Представлен пример использования Web-технологий в Case-
study методе обучения иностранных языков. 
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are analyzed. We consider the integration of Case-study to the traditional 
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ІНФОРМАЦІЙНА АДАПТИВНА СИСТЕМА ДІАГНОСТИКИ 
ЯКОСТІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ЯК СКЛАДОВА ЄДИНОГО 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному 
етапі людство вступило в епоху формування інформаційного суспільства, 
вирішальну роль в якому відіграють не ресурси і енергія, а інформація і 
наукові знання, які стають головним фактором розвитку соціуму і 
найважливішим продуктом його життєдіяльності. Вказані обставини 
спричинюють необхідність адаптації особистості до нового середовища – 
інформаційного простору. Особливої актуальності в цих умовах 
набувають питання, пов’язані з розробкою та впровадженням 
інформаційних технологій в освіту, орієнтованих на реалізацію 
психолого-педагогічних цілей навчання і виховання, формування і 
розвиток інформаційно-освітнього простору. 

Держава визнає, що пріоритетним напрямом розвитку освіти в 
Україні є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій, що забезпечують удосконалення навчально-виховного 
процесу, підвищення доступності якісної, конкурентоспроможної освіти 
відповідно до вимог інноваційного сталого розвитку суспільства, 
підготовку людини до життєдіяльності в інформаційному просторі 
[1, с. 23; 2]. Здійснюється пошук нових педагогічних технологій та 
систем, здатних забезпечити рівний доступ всіх громадян до якісної 
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освіти, безперервність освіти та навчання протягом усього життя. У 
зв’язку з цим одним з основним завданням модернізації освіти держава 
визначає формування та впровадження єдиного інформаційного 
освітнього простору в системах позашкільної, загальної середньої, 
професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти [1, с. 23]. 

В умовах глобалізації освіти, її інтеграції у Європейський та 
світовий освітній простір здійснюються важливі зміни у методичних 
системах навчання за дисциплінами загальної і професійної освіти: 
глобалізуються цілі навчання, уніфікуються зміст і методи, з’являються 
нові форми навчання, що зорієнтовані на використання інформаційно-
комунікаційних технологій. Суттєві зміни відбулися із засобами 
навчання, відбувся перехід від поняття «засобів навчання» до освітнього 
середовища, потім до освітнього простору і, нарешті, до єдиного 
інформаційного освітнього простору, що реалізується в процесі розвитку 
інформаційно-комунікаційних технологій [3, с. 50]. 

Основне призначення єдиного інформаційного освітнього 
простору полягає в інформаційно-освітньому ресурсному забезпеченні 
цілей навчання і виховання інтегрованої сукупності інституційних 
педагогічних систем, змістовно і територіально розподілених в 
глобальному освітньому просторі і спрямованих на задоволення освітніх 
потреб відповідної категорії його користувачів [4]. 

Проте на сьогодні ґрунтовно не досліджено проблеми, пов’язані 
з розробкою компонентів (складових) єдиного інформаційного 
освітнього простору, технології його організації та використання в 
навчально-виховному процесі закладів освіти. Це дозволяє констатувати 
наявність ряду проблем і робить актуальним проведення досліджень у 
цьому напрямі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, виділення 
невирішених раніше частин загальної проблеми. Теоретичним 
проблемам інформатизації освіти присвячені дослідження І. Булах, 
Р. Гуревича, М. Жалдака, Т. Коваль, Ю. Мащбиця, С. Сисоєвої, 
Г. Шугайло та ін., психолого-педагогічні аспекти впровадження 
інформаційних технологій у навчальний процес розглядали В. Беспалько, 
Г. Брянцева, О. Довгяло, О. Меняйленко та ін. Проблеми формування та 
впровадження інформаційного освітнього простору, системи відкритої 
освіти досліджували В. Биков, Р. Гуревич, С. Григор’єв, І. Захарова, 
М. Кадемія, М. Козяр, В. Лапінський, С. Панюков, А. Пилипчук, 
Є. Полат, І. Роберт, С. Сисоєва, В. Усов, М. Шишкіна, С. Шуклін та ін. 

Утім, незважаючи на досить широке відображення в роботах 
вітчизняних та зарубіжних науковців питань щодо створення єдиного 
інформаційного освітнього простору, деякі питання залишаються поза 
увагою дослідників. Недостатньо дослідженими залишаються проблеми 
щодо розробки складових структури єдиного інформаційного освітнього 
простору, однією з котрих є моніторинг, який включає вивчення, 
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діагностику, прогнозування і проектування процесу навчання суб’єкта в 
інформаційному освітньому просторі.  

Проблеми моніторингу якості навчання й аналізу результатів 
діагностики розглядали у своїх роботах В. Аванесов, О. Александров, 
Л. Колясникова, С. Шишов та ін. Дослідження тестових методик 
контролю та обґрунтування їх ефективності проводили В. Безверха, 
В. Беспалько, Т. Ільїна, Н. Тализіна та ін. Значний внесок у розробку 
математичних моделей, підходів, методів та алгоритмів реалізації 
базових задач, які виникають на основних етапах тестування знань за 
допомогою автоматизованих систем, зробили В. Деповський, Є. Катаєва, 
Т. Коджа, Р. Колуд, О. Меняйленко, Л. Оксамитна та ін.  

Проте, незважаючи на наявність наукових праць з проблем 
моніторингу і діагностики якості навчання, методи діагностики, здатні 
здійснювати індивідуалізацію, адаптацію до студента в єдиному 
інформаційному освітньому просторі, недостатньо розроблені у 
вітчизняній системі освіти. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є аналіз існуючих 
підходів щодо структури єдиного інформаційного освітнього простору, 
визначення системи діагностики якості навчання студентів як складової 
цієї структури та обґрунтування доцільності використання в єдиному 
інформаційно-навчальному просторі адаптивних інформаційних систем 
діагностики якості навчання студентів. 

Виклад основного матеріалу. Спираючись на системний підхід 
до аналізу педагогічних явищ, принципи цілісності, єдності загального й 
специфічного в педагогічних дослідженнях, визначено, що єдиний 
інформаційний простір певної системи розуміють як можливість 
спільного використання наявних у системі електронних інформаційних 
ресурсів усіма суб’єктами системи. Це досягається, як правило, завдяки 
використанню в системі засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій і протоколів обміну, які відповідають єдиним вимогам 
(стандартам) [5]. 

Єдиний інформаційний простір певної системи можна 
характеризувати такими параметрами [3, с. 45]: 

− види інформаційних ресурсів, якими можуть обмінюватися 
об’єкти системи (текстова, графічна інформація, бази даних, програми, 
аудіо-відеоінформація тощо); 

− кількість об’єктів, які інформаційно взаємодіють в системі; 
− територія, на якій розташовані об’єкти, що охоплені єдиним 

інформаційним простором (весь світ, територія країни, регіону, району, 
міста, підприємства, навчального закладу тощо); 

− правила організації обміну інформаційними ресурсами між 
об’єктами (обмін типу «клієнт – сервер», маршрутизація, протоколи 
обміну тощо); 

− швидкість обміну інформаційними ресурсами між об’єктами; 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 20 (255), 2012  

 24 

− типи каналів обміну інформаційними ресурсами між 
об’єктами (провідний, оптоволоконний, супутниковий канал) тощо. 

Необхідність створення єдиного інформаційного простору 
певної системи обумовлена метою – підвищити ефективність процесів 
(видів діяльності), які здійснюються в системі. Отже, види діяльності, які 
здійснюються в системі, можуть бути основою для визначення основних 
складових єдиного інформаційного простору цієї системи [3, с. 45]. 

У системі освіти здійснюються види діяльності, які за основним 
їх призначенням і функціями розділяються на управління, навчання і 
наукові дослідження [6].  

Таким чином, єдиний інформаційний простір системи освіти, має 
три складові [5]: 

− єдиний інформаційний простір управлінської діяльності; 
− єдиний інформаційний простір навчальної діяльності; 
− єдиний інформаційний простір наукової діяльності. 
Основним видом діяльності в системі освіти є навчання. 

Відповідно, єдиний інформаційний простір навчальної діяльності є 
основним компонентом єдиного інформаційного простору системи 
освіти. Отже, суттєве значення має формування єдиного інформаційного 
простору навчальної діяльності, бо як зазначено в Національній доктрині 
розвитку освіти [2] пріоритетними напрямами державної політики щодо 
розвитку освіти є постійне підвищення якості освіти, оновлення її змісту 
та форм організації навчально-виховного процесу; розвиток системи 
безперервної освіти та навчання протягом життя. 

Найчастіше у літературі єдиний інформаційний простір 
навчальної діяльності називають єдиним інформаційним освітнім 
простором, що логічно і не викликає заперечень [5]. 

А. Пилипчук визначає такі характерні особливості єдиного 
інформаційного освітнього простору [5]: 

− інформаційні ресурси є навчальними комп’ютерними 
програмами, курсами дистанційного навчання, електронними 
підручниками, довідковою інформацією, навчальними відеофільмами, 
методичними матеріалами тощо. Вони призначені для використання 
навчальними закладами та окремими особами, що навчаються. Доступ до 
цих ресурсів, за винятком платних, є вільним; 

− кількість користувачів інформаційних ресурсів – необмежена; 
− територія, на якій розташовані об’єкти, що охоплені єдиним 

інформаційним простором, – уся територія країни; 
− обмін інформаційними ресурсами між суб’єктами й об’єктами 

здійснюється, переважно, за типом «клієнт – сервер». Найпопулярнішим 
є обмін за допомогою мережі і Інтернет; 

− швидкість обміну інформаційними ресурсами між суб’єктами 
і об’єктами у багатьох випадках є критичним параметром і до неї 
пред’являються високі вимоги; 
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− типи каналів обміну інформаційними ресурсами між 
суб’єктами й об’єктами можуть бути різними (провідний, 
оптоволоконний, супутниковий канал). 

Для того щоб створити єдиний інформаційний освітній простір, 
необхідно визначити базові складові, які формують його основу і 
розвиток. Аналіз наукових досліджень [3–8] щодо структури єдиного 
інформаційного освітнього простору дозволив визначити такі базові 
складові: 

− безперервність комп’ютерної освіти; 
− зміст як особлива організація діяльності особи; 
− моніторинг як забезпечення розвитку індивідуальної освітньої 

траєкторії особи; 
− оцінка якості і сертифікації освітніх web-сайтів експертами; 
− єдина нормативно-правова база і єдині стандарти; 
− наповнення і систематика інформаційних ресурсів. 
Отже, моніторинг є базовою складовою єдиного інформаційного 

освітнього простору. А. Бєлкін [9] зазначає, що моніторинг включає в 
себе вивчення, діагностику, прогнозування і проектування. Моніторинг в 
єдиному інформаційному освітньому просторі визначають як 
безперервний процес аналізу інформації зворотного зв’язку і процес 
синтезу нових ситуацій, впливів на запити особи (суб’єкта 
інформаційного простору) на основі зробленого аналізу [3, с. 53; 7]. 
Таким чином, моніторинг в єдиному інформаційному освітньому 
просторі здійснюється за допомогою інформаційних систем діагностики 
якості навчання студентів. 

Кожен суб’єкт єдиного інформаційного освітнього простору є 
неповторним об’єктом діагностики, яка повинна забезпечувати 
можливості оцінювання рівня досягнень студента та ефективності, 
сформульованих і реалізованих в системі, цілей освіти та професійної 
підготовки. Сучасні інформаційні технології дозволяють ефективно та 
об’єктивно здійснювати оцінювання рівня освітньо-професійної 
підготовки студентів вищих навчальних закладів. Інформаційні системи 
діагностики якості навчання дають можливість використовувати більш 
складні в математичному плані методи оцінювання, нарахування балів, 
відбирання завдань, застосовувати більш широку шкалу оцінки знань, 
організовувати зворотній зв’язок з кожним студентом на визначених 
етапах навчання, здійснювати контроль та своєчасне коригування 
навчальної діяльності суб’єкта в єдиному інформаційному освітньому 
просторі. 

Слід зауважити, що навчання студентів в єдиному 
інформаційному освітньому просторі за рахунок надлишковості 
інформації забезпечує їм індивідуальну пізнавальну траєкторію, що 
робить процес пізнання менш керованим (можливо і менш 
раціональним), але більш продуктивним з точки зору можливостей для 
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розвитку творчого потенціалу студентів [7]. А тому найважливішим стає 
використання в єдиному інформаційному освітньому просторі 
адаптивних систем діагностики якості навчання студентів, які здатні 
враховувати індивідуальні особливості суб’єкта, пристосовуватися до 
його дій та забезпечувати позитивний розвиток індивідуальної освітньої 
траєкторії учасника інформаційного простору. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
1. На основі результатів проведеного аналізу визначено 

структуру єдиного інформаційного простору системи освіти, яка 
складається з єдиного інформаційного простору управлінської 
діяльності, єдиного інформаційного простору навчальної діяльності 
(єдиний інформаційний освітній простір) і єдиного інформаційного 
простору наукової діяльності. 

2. Установлено, що єдиний інформаційний освітній простір є 
основним компонентом єдиного інформаційного простору системи 
освіти. 

3. Визначено, що моніторинг є базовою складовою єдиного 
інформаційного освітнього простору. З’ясовано, що моніторинг в 
єдиному інформаційному освітньому просторі здійснюється за 
допомогою інформаційних систем діагностики якості навчання 
студентів. 

4. Обґрунтовано використання адаптивних систем діагностики 
якості навчання студентів, які здатні враховувати індивідуальні 
особливості суб’єкта, пристосовуватися до його дій та забезпечувати 
позитивний розвиток індивідуальної освітньої траєкторії учасника 
інформаційного простору. 

5. Перспективи подальших досліджень полягають у виборі 
основних напрямів адаптації, визначальних для створення адаптивних 
інформаційних систем діагностики якості навчання студентів, та 
розробки на їх основі методів адаптації, що дозволить розробляти 
діагностичні системи, здатні зважати на індивідуальні особливості 
користувача та пристосовуватися до його дій. 
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Кутепова Л. М. Інформаційна адаптивна система 

діагностики якості навчання студентів як складова єдиного 
інформаційного освітнього простору 

В статті розглянуто існуючі підходи щодо структури єдиного 
інформаційного освітнього простору, визначено систему діагностики 
якості навчання студентів як складову цієї структури та обґрунтовано 
доцільність використання в єдиному інформаційно-навчальному просторі 
адаптивних інформаційних систем діагностики якості навчання 
студентів. 

Ключові слова: інформаційні технології, інформатизація освіти, 
єдиний інформаційний освітній простір, адаптивна система діагностики 
якості навчання. 

 
Кутепова Л. М. Информационная адаптивная система 

диагностики качества обучения студентов как составляющая 
единого информационного образовательного пространства 

В статье рассмотрены существующие подходы относительно 
структуры единого информационного образовательного пространства, 
определена система диагностики качества обучения студентов как 
составляющая этой структуры и обоснована целесообразность 
использования в едином информационно-учебном пространстве 
адаптивных информационных систем диагностики качества обучения 
студентов. 
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Kutepova L. М.  Information Adaptive Diagnostic System of 

Quality of Education of Students as a Component of a Common 
Information Educational Space 

The article describes the approaches to the structure of the common 
information of educational space; revealed that the diagnostic system of 
quality of education of students is an integral part of the structure; the 
expediency of the use in common information educational space adaptive 
diagnostic system of quality of education of students. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
ФАХІВЦІВ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

У ВІРТУАЛЬНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді. Стрімкий 

розвиток комп’ютерної техніки, перехід суспільства до інформаційної 
епохи зумовили появу нового середовища існування людини – 
кіберпростір. Кіберпростір стає звичним середовищем для професійної 
діяльності, навчання, спілкування та відпочинку, формуючи нову 
систему цінностей, цілей і потреб особистості. Особливої актуальності в 
цих умовах набувають проблеми, пов’язані з використанням 
інформаційно- комунікаційних технологій в освіті, які орієнтовані на 
виконання психолого-педагогічних цілей навчання та виховання, 
формування і розвиток віртуального освітнього простору. 

Створенню та розвитку єдиного інформаційно-освітнього 
середовища приділяється значна увага на державному рівні. Так, у 
Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки 
зазначено, що основними заходами для інформатизації освіти є 
формування та впровадження інформаційного освітнього середовища в 
системі вищої та післядипломної освіти, створення інформаційної 
системи підтримки освітнього процесу [1, с. 23]; у Законі України «Про 


